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Як відомо, під небезпекою розуміються явище, процес, властивість мате-

рії, що здатні за певних умов завдавати шкоди кому або чому - небудь. Поняття 

екологічної небезпеки, представлене у праці М. Хилько [1], трактується як за-

гроза погіршення якості природного середовища, ураження людей, популяцій і 

угруповань живих організмів, що зумовлена наявністю або потенційною мож-

ливістю виникнення шкідливих природних і антропогенних чинників.  

Україна стала на шлях євроінтеграції, тому на території держави бу-

дуть діяти європейські норми екологічної безпеки для всіх підприємств. Єв-

ропейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР) ще у 2009 році у своїх 

рекомендаціях щодо керівництва по екологічним та соціальним питанням 

для галузей виробництва рослинних олій [2] вказує, що серед мінімального 

пакету заходів по покращенню екологічного стану підприємства повинна 

обов’язково бути програма моніторингу.  

Олійноекстракційні заводи, як і багато інших підприємств харчової 

промисловості, є обєктами підвищеної небезпеки [3]. Такі підприємства – 

потенційні джерела впливу на навколишнє природне середовище: грунт, 

повітря, воду та життя і здоров’я людей. Адже під час виробництва на олій-

ноекстракційному заводі утворюється велика кількість шкідливих речовин 

(табл. 1).  

 
Табл. 1. Характеристика шкідливих речовин, що утворюються на олійноекс-

тракційному заводі 

Найменування 

речовини 

Агрегатний 

стан 

Клас небезпе-

ки 

Гранично допустима 

концентрація у повітрі 

робочої зони (ГДКр.з) мг/м
3
 

Пил рослинного  

походження 

твердий III 4 

Розчинник та 

його 

 пара 

рідина, пара IV 100 

Пил шроту твердий III 4 

Сода кальцино-

вана 

твердий III 2 

Вуглекислий газ газ  0,5% з обов’язковою присут-

ністю кисню не менше 20% 
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За результатами моніторингу стану екологічної небезпеки на ПРАТ 

«Кропивницький ОЕЗ» встановлено головні імовірні чинники її формуван-

ня. Джерелами утворення небезпек для оточуючого середовища та людей є 

технологічне обладнання та матеріали. Основним матеріалом, який викори-

стовують для переробки на олійноекстракційному заводі є насіння соняш-

нику. При переробці насіння соняшнику формуються відходи, що можуть 

бути джерелом забруднення земельних ресурсів, а саме: насіння та його 

пил, лушпиння соняшнику, неспецифічні промислові відходи, обтиральні 

матеріали, відпрацьоване індустріальне масло. 

При здійсненні технологічної операції очищення на сепараторах на-

сіння соняшнику утворюється декілька видів відходів, які є забруднювача-

ми ґрунту: сміття з підситка; крупне органічне сміття (схід); дрібне сміття 

(підсів); аспіраційні відходи з осадових камер; пил з циклонів.  

Органічний пил виділяється в оточуюче середовище при проходженні 

насіння через норії, ваги, бункери, гвинтові та скребкові конвеєри. У шере-

тувально-віяльному відділенні рослинний пил потрапляє в навколишнє се-

редовище при зважуванні насіння на вагах стрічкового конвеєра, відвію-

ванні його у шеретувальних машинах, сепараторах для контролю лушпиння 

і перевію, норіях, гвинтових і скребкові конвеєрах, бункерах, електромагні-

тному сепараторі, вальцевих верстатах. Рослинний пил може утворюватися 

при грануляції шроту. 

Екстракція олії розчинником з підготовленого жирного матеріалу су-

проводжується виділенням у повітря та стічні води гексану та його парів. 

Місцями виділення небезпечних речовин в екстракційному цеху є: оглядові 

ліхтарі екстрактора, люки, лази екстрактора, завантажувальний бункер екс-

трактора, сальникові ущільнення вала екстрактора, сальники перепускних 

клапанів і показники рівня матеріалу в чанах тостера, сальники головного 

вала тостера, сальники приводів шлюзових затворів, ланцюговий вертика-

льний конвеєр для подачі шроту на тостер, гвинтові та скребкові конвеєри 

для транспортування шроту з тостера в відділення грануляції, або на елева-

тор, шламовипарник. Імовірними місцями випаровування речовини є саль-

ники розчинникових, місцелових і шламових насосів.  

Небезпека для водних ресурсів приховується при скиданні відпрацьо-

ваної води в цехову каналізацію. Забруднені води на заводі утворюються 

при мокрому шротоуловлюванні, конденсації та рекуперації пари в конден-

саторах. Вони містять переважно жирові речовини та розчинник (гексан). 

Втрата розчинника зі стічними водами екстракційних цехів обумовлюється 

деякою розчинністю його у воді та наступним виносом з емульсійними ша-

рами стічної води.  

В атмосферу може потрапити велика кількість вуглекислого газу з прия-

мків, бункерів, силосів, під час виконання робіт у середині апаратів і ємкостей.  

Сода кальцинована використовується для приготування розчину для 

промивки обладнання. 
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Тому техногенно-екологічна безпека на олійноекстракційних заводах 

при переробленні насіння соняшнику є дуже важливим чинником збереження 

стану навколишнього середовища і життя людей. Результати дослідження мо-

жуть використовуватися для уточнення програми моніторингу джерел техно-

генно-екологічного ризику на об’єктах підвищеної небезпеки, планування за-

ходів і засобів підвищення стійкості роботи підприємств галузі, попередження 

виникнення надзвичайних ситуацій та мінімалізації їх насідків. 
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